## AI代写很便捷 (日使用边界在哪里) AI校等让人工智能,也就是 AI 的应用越来越广泛,在医疗、教育、娱乐等不同领域都能看到 AI 的身影。眼下,已经到了 2023 年年底, 年终总结报告登场了。让 AI 来写报告! AI 的应用,似乎让这一过程变得高效轻松了。 针对 AI 代写的行为,有人表示,AI 代写省去了大量的时间成本,是很好的辅助工具。也有人表示,秒出的文稿总有投机取巧的意味。AI 创作快速便捷的同时,边界又在哪里?

## AI 代写火了

记者打开某购物 APP, 输入"年终总结 AI""代写"等关键词,有许多相关产品。商家在产品介绍中写下宣传语:"AI 智能原创、写作必备""懒人办公""三分钟急速交稿"……产品销量一般在几千单左右,有的店铺月销量达 6 万单以上。

在某社交平台上,不少博主也分享了自己的使用经历:"一分钟生成PPT",用户只需输入制作主题,几分钟后,就会自动生成带图、文,且风格相符的PPT。另一位日更博主则将AI当成了偷懒神器,"不费脑子,免费自动写文案,不管你是短视频文案、营销文案,还是公众号文案,两分钟全部搞定。"除了能根据关键词、内容场景、内容描述等生成文案,还能根据用户的发布平台,生成相对应的模板。该博主半年内涨粉5万,有数条AI生成文本点赞上万,成为热文。

AI 问世后,写作爱好者小梅的主页也从分享"如何设计好文章的小标题"变成"用 AI 写作,赚 3000 元"。

她说这几乎是"傻瓜式"挣钱,自己敲字写作、原创,"一天最多一篇,而现在用 AI 写,给 AI 下指令,300字15 秒就可以写出来。"有粉丝因小梅背弃"人工写"而表示要"取关",但她直言:"我们学会用工具,而不是被工具裹挟,我们也有 AI 替代不了的能力,这是大势,我们能做的只有适应。"

记者联系上淘宝多个商家,在提及对 AI 写作与人工写作的看法时,专注人工写作的商家认为 "AI 写没有感情,只不过是条理清晰而已,且不全面",在给出框架后,都需要人工进行填充、修改。而人工的优势在于,可以根据客户的要求来定制稿件,也更有感情。

有商家两种模式都可以"接单",但 AI 的价格和时间成本明显降低不少。一篇 1500 字的年终总结人工收费为 150 元,8 小时可以拿稿。若使用 AI+人工修改,价格为 100 元,5 小时后拿稿。

## AI 代写争议大

12 月 4 日凌晨,在 AI 行业有十多年从业经历的 James 刚从美国硅谷考察项目回到成都,"考察一圈下来,全是 AI 项目。"他这次也被国外的 AI 项目所震惊,以往的工厂机器人都是一环环拧螺丝,"现在你让它学习自行车拼装指南,它甚至可以自己把一辆自行车拼装出来,完全实现质的突破。"在具体应用中,给 ChatGPT 一本中文小说,它就能直接翻译成英文。 James 认为,AI 应用是大势所趋。目前国内存在的问题是现有大模型基础中文语义占比较小,其次作为"新事物",在法律监管和保护方面还有待跟上。

也有人认为,AI 代写报告与代写 作业无区别,有偷懒、应付之嫌。

对此,四川某知名高校电子工程学院一教授认为,AI 是赋能工具,"有好的工具为何不用?"古代用的是马车、人力车,现在人们并不会因为有了汽车,而认

为坐汽车的人都在偷懒。他认为,AI 能替代人类去做一些事,这说明大多数的工作是重复性的、无创造性的,那人类就不应该将精力浪费在无意义的事情之上,而是把更多精力真正投入到具有创造性的工作中。因此,他认为 AI 助力年终总结报告的撰写是好事。

成都一家投资类公司人力资源部负责人周蕾则有不同的看法。她认为,使用 AI 写总结不能一概而论,"要分岗位"。如果你的工作内容是可以通过硬性化数据来体现,比如销售岗,"你今年完成了多少销售额,完成率、回款率、催款率是多少?能通过 AI 的协助很显眼地展示出来。"她认为是可以的。

而对于一些项目管理岗位、技术科研岗位等非数据岗位,周蕾认为代写不可行。她认为任何事情都有好有坏,AI是一种科学的推进,但她也同样担忧"大家往后越来越不走心了"。

## 过度依赖 AI 不可取

AI 不仅在线上开花,一些线下公司也同样在积极拥抱它。武汉某科技公司的负责人黄丽媛告诉记者,自己今年2月初次尝到 AI 的"甜头"后,便要求公司员工在 AI 的运用中形成制度。

黄丽媛说:"在2月份,我们就开始用AI的一些基础大模型,效果比较好。当有切实的感受之后,我在整个团队里以制度化的方式要求,至少在分析师板块上要求全员使用AI。我没有觉得分析师是否会偷懒,我甚至鼓励大家,这工作不论是本人写的,还是借助AI工具,都是个人劳动的结果。"

黄丽媛说,作为一家基于大数据从事软件信息技术服务的企业,公司主要为企事业单位、大型国企、高校、医院等提供各类研究报告,去年共交付报告26万份。得益于 AI 赋能,保守估计今年总订单量会在35万份左右。

黄丽媛坦言,其实使用 AI 是有门 槛的,并且也明白 AI 并非无所不能。

黄丽媛表示: "技术对所有人是不公平的,尤其是新兴技术。能否接触到这个产品是第一步,第二步是能否弄好它,能否通过正确的提示语得到想要的答案,或者答案是否达到心理预期。以目前情况来看,AI还达不到可以替代人的地步。AI可能会开拓思路,补充不曾掌握的知识,但是在最终结果呈现方面,一定离不开个人的思想。"

对此,北京航空航天大学法学院副 教授赵精武表示,AI 有明显的优势,但 更要有明确的使用边界,合理利用它会 事半功倍,过度依赖并不可取。

赵精武介绍: "AI 的优势在于能够高效完成重复性高、创新性低、模块化的工作内容,其作为新兴技术工具,帮助用户'代写'年终总结、年终报告本身无可厚非。不过,真正需要关注的是,AI 终究仅是技术工具,不能过度依赖 AI 完成所有的工作任务,长期依赖只会降低个人的创新能力。需要特别警惕科教文卫领域存在的过度依赖 AI 问题。举例而言,AI 在数据分析、资料检索等方面是科研

的辅助利器,但并不是课堂论文写作的'写手',如果学生过度依赖 AI 完成作业,只会降低学生在科研能力培养阶段的批判意识和自主分析能力。因此,有必要在特定领域、特定应用场景,对 AI 的部分功能和权限进行限

图源网络

"权限限制"在黄丽媛看来十分必要,如果不加以限制,大量有着相同需求的人使用提示词让 AI 进行创作,就有可能出现所谓的"千篇一律"。

黄丽媛表示: "如果大家对于 AI 的应用达到了相同水平,这种情况是会出现的。大模型也是基于这些文本的训练基础之上,如果从事某工作的人都在问相同的问题,得到的答案有可能差别不大,就会出现千篇一律的情况。在今年早些时候,有不少人在批判 AI 时,就认为 AI 是说车轱辘话,并没有具体问题具体解决,这就是我们对 AI 的批判性使用。"

不少人一边抱怨 AI 生成内容的 "平庸",一边又享受着极速成稿带来的"快乐",使得 AI 就像一把"双刃剑"。因此,也就有人质疑,AI 代写出来的内容该如何分辨?

近日,有媒体报道,有公司申请 的"一种 AI 生成文本的检测方法、装 置、介质及设备"专利公布。据了解, 该专利可以判定待检测文本是否为 AI 生成文本。

当然,用 AI "打败" AI 的做法也是为了促进新兴技术之间的相互监督和发展。北京航空航天大学法学院副教授赵精武建议,未来 AI 的发展应更着眼多元化的应用场景,探索技术向善向好的可能性。

赵精武表示: "从目前的技术趋势来看,AI将会使每个人能拥有'私人助理',AI或将使人们从文稿总结等重复性工作活动中解放,促使人们从事更多具有创造力的工作活动。在未来,建议AI的技术应用场景应该多元化,尤其在辅助社会弱势群体完成以往无法实现的事情方面,这或将是技术向善最好的体现。"

(整理自成都商报、央广网中国之声)